



● 郑湘平

近期,流失海外79年的长沙子弹库战国帛书《五行令》《攻守占》回归故土。子弹库帛书作为目前出土的唯一战国帛书,无疑深刻印证了长沙作为中华文明重要发源地之一的文脉悠长。

作为首批国家历史文化名城,长沙以三千年未改的城名与城址,成为中华文明的重要坐标。党的十八大以来,长沙锚定建设更具“长沙味、湖湘韵、中国范”的世界文旅名城目标,着力答好“文化+旅游”“文化+科技”两道“融合命题”,积极擦亮悠久的历史文化、厚重的革命文化、活跃的现代文化“三张文化名片”,推动文化瑰宝活起来、火起来。

6月14日,2025年文化和自然遗产日主场城市活动在长沙举行,这场融汇千年古韵与时代新声的盛会,将鲜活呈现长沙守护文明根脉的斐然成就,深度开掘文物蕴藏的多维价值,强劲助推文化薪火的代代相传。



岳麓书院是湖湘文化的重要发源地,也是实事求是思想路线重要策源地。

千年淬炼:文明立高标 精神照河山

长沙是湖湘文化发祥地,拥有以史前文明、商周青铜文化、楚湘文化、汉文化、简牍文化、海丝文化、宋明理学、近代名人、红色文化为代表的各历史时期文化遗产,铺陈开一幅古今辉映的历史文化长卷。

——“惟楚有材,于斯为盛”,这里积淀着千年文脉。

屈子、贾谊、杜甫、朱张等迁客骚人在此留下诗篇、理论讲学;商周炭河里遗址、唐代铜官窑遗址、四羊方尊、马王堆汉墓、走马楼三国吴简等珍贵文物享誉海内外。如今,铜官窑、炭河里成为国家考古遗址公园,汉长沙国王陵入选立项名单,三大考古遗址公园成“三足鼎立”之势,共同彰显长沙三千年瑰丽文化。

唐代铜官窑是世界釉下多彩陶瓷发源地。1998年“黑石号”沉船出水5万件铜官窑瓷器,揭开海上丝绸之路传奇。铜官窑国家考古遗址公园是湖南首家“国字号”,园内博物馆、谭家坡遗迹馆等景点,可让人了解陶瓷文化、参观唐代龙窑及各时代窑业遗存。

驱车西行2小时,炭河里考古遗址公园曾出土“十大传世国宝之一”的四羊方尊。1938年村民发现青铜器后,经考古证实为南方最早西周城址,出土1500多件青铜器。炭河里青铜博物馆展示文化演变,吸引众多游客体验跨越时空的文化对话。

汉文化是长沙重要基因。湘江西岸发现26座西汉长沙国王

文物焕彩 文脉流长

长沙深度开掘文物蕴藏的多维价值,强劲助推文化薪火的代代相传

陵,汉长沙国考古遗址公园在保护现有生态的前提下构建遗址展示区、考古科普区、创意体验区、综合服务区等功能板块,将打造为王陵遗址展示与考古科研平台、汉长沙国历史教育与体验中心。

长沙简牍博物馆馆藏10余万枚三国吴简,其中1996年出土的“走马楼简”位列20世纪百大考古发现。长沙出土简牍占全国总量1/3以上,是时间跨度最大、序列最完整的简牍出土城市。

——“十步之内,必有芳草”,这里辉映着革命荣光。

长沙是“建党先声”发源地、实事求是思想路线策源地,毛泽东在此发出“问苍茫大地,谁主沉浮”的世纪天问。这里涌现了刘少奇、杨开慧、雷锋等一大批革命先辈和楷模人物,留存有湖南省立第一师范学校旧址、文家市秋收起义旧址等历史遗迹,红色精神生生不息。

目前,长沙已登录不可移动文物总计2356处,各级文物保护单位547处,其中,全国重点文物保护单位29处。靖港、文家市被评为中国历史文化名镇,浏阳市楚东村、潭湾村和长沙县开慧村被评为中国传统村落。全市拥有国有博物馆(纪念馆)32座,省、市、区县(市)三级登录的国有文物藏品达81.96万件(套)。这些珍贵文物散落于长沙城,如同城市的血脉络,与城市肌理深深交融,和谐共生。

“文脉在兹 殿居千年——西汉长沙王太傅贾谊和他生活”的城市”文物特展在长沙简牍博物馆展出。均为邹麟 摄



党的十八大以来,习近平总书记高度重视文物保护工作,为新时代文物工作指明方向。

长沙市委、市政府印发《关于加强文物保护利用改革的实施意见》《长沙市文物事业发展中长期发展规划(2018—2030)》《长沙市不可移动文物安全管理办法》等系列文件,逐步建立起文物国土“矢量化”“一张图”管理的文物保护体系,建立健全市、区县(市)、乡镇(街道)、村(社区)文物安全四级责任体系和巡查模式,被国家文物局命名为“长沙模式”。

——文化共享,文博盛宴涌动传承热潮。

当前,“博物馆热”持续升温。每到节假日,长沙热门博物馆十分火爆,年轻游客已成为博物馆游的主力军,“为一座城,赴一座城”成为旅游新时尚。

长沙拥有国有博物馆(纪念馆)32座,已批准设立非国有博物馆20座。湖南博物院、刘少奇同志纪念馆、长沙简牍博物馆、长沙博物馆、胡耀邦同志纪念馆、秋收起义文家市会师纪念馆、湖南地质博物馆晋升国家一级博物馆行列。类型丰富、主体多元、普惠均等的长沙现代博物馆体系,为市民和游客提供了多样的文化选择。

走进长沙博物馆,《寻长沙》文博风物艺术幻境演出,通过沉浸式演出再现湖湘文化场景,特展“她从长安来——汉长沙国渔阳王后和她的时代”,生动复原了汉代长沙人的日常生活具象。借着2025年文化和自然遗产日主场城市活动举办的东风,国家文物局与湖南省人民政府将在长沙博物馆共同举办“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”。展览通过近200件(套)各类珍贵文物,对长江流域文明的起源、发展和贡献进行系统挖掘和全面展示,让观众感受长江与黄河等大河一同塑造出多元一体、连绵不绝、兼容并蓄的中华文明。届时,长沙博物馆将成为展示长江文明、传播中华文化

——这是长沙积极推动革命文物保护利用的生动缩影。

近年来,长沙实施一批重大革命文物保护利用项目,推出一批红色旅游经典景区,制作一批革命文物精品展览,开发一批红色文化创意产品,形成若干红色旅游精品线路,推动革命传统教育进学校、进课堂,持续用好红色资源、赓续红色血脉。

为保护好、管理好、运用好革命文物,花明楼刘少奇故居修缮故居本体及周边历史建筑群,通过“故居课堂”“文物故事汇”实景教学项目,《人民的好公仆》沉浸式情景剧、“刘少奇同志著作选读”“红色家书诵读”体验项目,“伟人故里研

时代新声:文物活起来 文旅潮起来

化的重要窗口。

此外,湖南博物院的“心象——古干的汉字书法抽象艺术展”、长沙简牍博物馆的“文脉在兹居千年——西汉长沙王太傅贾谊和他生活的城市”特展等一系列精品展览正在长沙各大博物馆展出。据悉,2024年,长沙52家博物馆(纪念馆)持续实行免费开放,每年推出社教活动数千场次,年均受众超2000万人次。各博物馆探索“博物馆+”模式,融合教育、文创与科技,让文物“活”起来,助力城市文化品牌升级。

——赓续血脉,红色星火淬砺初心之光。

湘江之滨,麓山脚下,坐落着一所典雅静谧的高等学府——湖南第一师范学院。

“同学们,欢迎大家穿越来到1915年的一师青年毛泽东现场!”沉浸式的“第一师范”大思政课,让历史场景再现眼前,短短几个月便成为火爆湖南的红色育人金字招牌。学校还开发出20个特色教学案例,其中“跟着总书记的足迹:走进红色一师”沉浸式思政现场教学”入选国家文物局2024年优质资源十大示范项目。

这是长沙积极推动革命文物保护利用的生动缩影。

近年来,长沙实施一批重大革命文物保护利用项目,推出一批红色旅游经典景区,制作一批革命文物精品展览,开发一批红色文化创意产品,形成若干红色旅游精品线路,推动革命传统教育进学校、进课堂,持续用好红色资源、赓续红色血脉。

为推进长沙历史文化名城建设,长沙推动文旅全域融合,支持湖南博物院、湖南烈士公园、浏阳河、马栏山公园联动共发展,变“单打独斗”为“联合作战”,形成入博观展、入园休闲、沿河游览、入区体验的“四位一体”实景体验,同时,跨区域统筹整合湖南博物院、芙蓉区古汉路汉文化主题街区、马王堆汉墓遗址、望城区汉长沙国考古遗址公园等资源,将长沙打造具有世界影响的“汉文化中心”。



长沙博物馆《寻长沙》文博风物艺术幻境演出再现湖湘文化场景。

砥砺前行:文保强根基 名城展新姿

站在新的历史起点,长沙将继续秉持对历史负责、对人民负责的态度,系统谋划,创新实干,推动文化遗产保护利用工作再上新台阶,让千年文脉在新时代绽放更加夺目的光彩。

为进一步促进文物事业发展,长沙始终瞄准目标,牢牢聚焦任务,到2030年,长沙将建成湘江文化遗产国家文物保护利用示范区、汉文化保护传承展示基地、简牍学术交流中心,打造成为全国一流的文化观光目的地,“楚汉名城、革命圣地”特色进一步突出,湖湘文化个性进一步彰显,城市品位进一步提升。

——从历史的维度,廓清源流关系,传承历史文化。长沙自2023年起开展第四次文物普查,通过无人机航拍、三维建模等技术全面摸清文物家底,对

照文物清单进行全覆盖、无遗漏的地毯式普查,多方位查阅地方文献,走访当地老人、历史见证者,确保珍贵的文化遗产得到有效管理和保护。

——以大融合的力度,深化改革创新,强劲发展动力。长沙积极创建湘江文化遗产国家文物保护利用示范区,打造国内文物保护利用和高质量发展先行区。示范区将重点建设“一核四区”城市文化遗产廊道,一核即长沙城市文物保护利用核心区,四区即湘江文物保护利用赋能文化创新区、湘江文物保护利用赋能文化产业区,打造国内文物保护利用和高质量发展先行区,构建具有国内外影响力的湖湘文明展示带。

“学护照”等实景教学、VR体验方式,还原刘少奇少年学习生活场景。

近年来,花明楼依托刘少奇故居核心IP,联动蔓青藤研学、农耕文化、航空科普、茶文化、影视体验等五大特色基地,构建“红色引领、多元融合、全域发展”的文旅新格局。五大特色基地辐射带动周边12个村发展,新增文旅就业岗位2000余个,村民人均可支配收入高于宁乡市平均水平25%,有效推动文物保护利用、文旅融合赋能乡村振兴。

——融合创新,数智赋能焕活古韵新彩。

铜官窑博物馆通过3D复原唐代龙窑,炭河里青铜博物馆以沉浸式陈列讲述商周方国故事;马王堆丝织文物数字仿真复原项目,通过AI技术还原辛追夫人服饰;“山海”App集成67家博物馆超3.5万件文物,更是推出多语种国际版……当古老文物与时代潮流碰撞,长沙以“文化+科技”“文化+旅游”双融合破题,推动文物工作创新发展。

《恰同学少年》沉浸式剧场以青年求学故事还原“觉醒年代”,累计演出超1000场,接待观众10万人次,年轻群体占比超50%。《寻长沙》等热门演艺创新观演模式,催生文化消费新业态。长沙潮宗街保留明清麻石街巷格局,融合历史遗迹与现代商业,入选国家级旅游休闲街区,实现“文化+旅游+消费”深度融合,让历史与现代活力共生。

为推进长沙历史文化名城建设,长沙推动文旅全域融合,支持湖南博物院、湖南烈士公园、浏阳河、马栏山公园联动共发展,变“单打独斗”为“联合作战”,形成入博观展、入园休闲、沿河游览、入区体验的“四位一体”实景体验,同时,跨区域统筹整合湖南博物院、芙蓉区古汉路汉文化主题街区、马王堆汉墓遗址、望城区汉长沙国考古遗址公园等资源,将长沙打造具有世界影响的“汉文化中心”。

天心阁已是一座集旅游观光、历史科普、实景演艺、网红打卡、旅游新消费于一体的文旅消融合新型旅游综合体。

相关链接

2025年文化和自然遗产日:长沙推出10个配套活动和5个专题展览

围绕“让文物焕发新活力 绽放新光彩”主题,在今年文化和自然遗产日活动期间,长沙将精心组织推出10个配套活动和5个专题特展,近百个场所共同参与。通过展览、演出、研学等形式,展示文化和自然遗产的独特魅力,延续历史文脉,坚定文化自信,推动文化和自然遗产的传承和发展。

10个配套活动

1.“妙手匠心·文物新生——让历史触手可及”文物修复体验活动。由长沙市博物馆举办。

2.“四普”重要发现——兼说“阳鱼和她的时代”讲座。由汉长沙国考古遗址公园和长沙市文物考古研究所共同举办。

3.“传承历史文脉 重现古城风采”公众考古活动。由长沙市文物考古研究所举办。

4.“湘江——流淌的文明”专题讲座。由长沙市博物馆举办。

5.“拼碎片·续铜官记忆 护遗产·传文明薪火”研学活动。由长沙铜官窑国家考古遗址公园举办。

6.“农耕文化我传承”研学活动。由刘少奇同志纪念馆举办。

7.浏阳市2025年文化和自然遗产日活动。由浏阳市文化旅游广电体育局举办。

8.新文物法知识竞赛。由宁乡市文化旅游广电体育局、炭河里国家考古遗址公园共同举办。

9.“华风霓裳”汉服展示主题活动。由长沙市博物馆举办。

10.《寻长沙》情景剧演出。由长沙市歌舞剧院和长沙市博物馆共同举办。

5个专题特展

1.“心象——古干的汉字书法抽象艺术展”。由湖南博物院主办。

2.“夜郎遗踪:寻找《史记》中的古国”专题展。由长沙市博物馆主办。

3.“文脉在兹 殿居千年——西汉长沙王太傅贾谊和他生活的城市”特展。由长沙简牍博物馆、贾谊故居管理处共同主办。

4.刘少奇廉政风范专题展。由刘少奇同志纪念馆主办。

5.“作风建设永远在路上”——中国共产党推进作风建设历程专题展。由秋收起义文家市会师纪念馆主办。